Tuan 11 Tiét 21
Chu dé 4 (tt)

Noi dung 2: TINH CHAT CO BAN CUA PHAN THUC.
1/ Tinh chét co ban cia phan thic.

- Néu nhan ca tir va mau caa mot phan thic véi ciing mot da thire khac da thire 0 thi duoc
mat phan thic bang phan thirc dé cho:

A_AM (112 mot da thire khéc da thic 0).

B B.M
- Néu chia ca tir vd mau caa mot phan thic cho mét nhan tir chung cua ching thi dugc
mat phan thic bang phan thirc da cho:

A_AN (N 1amot nhan ti chung).
B B:N
Vi du 1:
X _ X(x+2)
3 3(x+2)

3x’y  3x’y:3xy X

3

6xy’  6xy:3xy 2y?
O TRy A -A
2/ Quy tac doi dau (hoc sgk/37) -8
Vidy2: ) 1= 2=22Y b) 5_X2 _ )2(_5
4-x x-4 11-x x- =11
3 2 2 2 2
Bai tap 5 trang 38 SGK: a) —— % - X b) S(x+y) _5x" -5y
(x-D(x+1) x-1 2 2(x—y)

* Hwéng din hoc & nha, din do:
- Hoc thudc: Tinh chat co ban caa phén thirc. Quy tic dbi dau.
- Xem lai c4c bai tap vira giai.

- Lam bai tap 4 trang 38 SGK.



Tiét 22
Noi dung 3: RUT GON PHAN THUC

- Rut gon phan thirc 12 bién d6i phan thirc d6 thanh mot phan thirc don gian hon.
3 2
21 4x _ 2X.2X _ ﬁ
10x’y  5y.2x*> 5y
oy, BX+10 _ 5(x+2) _ 1
T 25x2+50x  25(x+2) 5x

Nhan xét: Mubn rat gon mot phan thirc ta c6 thé
- Phén tich tir va mau thanh nhan tu r6i tim nhén tir chung caa chdng.
- Chia ca tir va mau cho nhan tr chung.

?3 RUt gon phén thirc

X +2x+1  (x+1)®  x+1
5x* +5x>  5x*(x+1) 5x°

X2 —4x+4  (x—2) x-2
3x—6 3(x—-2) 3

Chay: (Xem SGK/....)

Vd: Rut gon phén thuc 3(x—y) = —3(y=x) =-3

y—X y—X
Bai tap 8/40 SGK
aiXy _X Piing vi 2 - 3X:3Y _ X
9y 3 9y 9y:3y 3
o3y +3_x Sai vi 3xy+3 _3(xy+1) _xy+1
9y+3 3 9y+3 3@By+1) 3y+1

Hwéng dan vé nha:
- Hoc thudc nhan xét va chu y.
- Xem lai céc bai tap da giai.

- Tu luyén tap tai nha: lam bai tap 11, 12, 13/40SGK.



